

深入学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜

——学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话①

◆江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

习近平总书记日前在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话强调:“在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。”这一重要论述,明确宣示党在新征程上应当举什么旗、走什么路。当前,党和国家事业已经站在新的历史起点上,但我们高举的旗帜、前行的道路没有也不会有分毫改变。它不可能是别的任何主义或模式,而只能是中国特色社会主义。新征程上,我们必须坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导,奋力夺取中国特色社会主义新的伟大胜利。

旗帜决定方向,方向决定道路,道路决定命运。中国特色社会主义是引领当代中国发展进步的旗帜,它凝聚着当代中国各族人民的共同理想,规定了当代中国前行的根本方向,决定了党和国家各项事业发展的基本布局,是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的唯一正确道路。中国特色社会主义不是天上掉下来的,它是历史的选择、人民的选择。我们党在百年奋斗中坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,把科学社会主义基本原则与中国国情、历史、文化相结合,独立自主、艰难探索,这才慢慢摆脱“别人的路”的束缚,逐步找到中国特色社会主义这条“自己的路”。即便世界社会主义遭受严重曲折之时,中国特色社会主义也没有随着“多米诺骨牌效应”而倒下,不但经受住了重重考验,更是在曲折中奋起、最终走出广阔天地。正因此,习近平总书记才强调,中国特色社会主义“是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就”。回顾历史,从党的十三大开始一直到党的十九大,“中国特色社会主义”都是大会报告的主题词。正是在中国特色社会主义伟大旗帜的引领下,我们用几十年时间走完了西方发达资本主义国家几百年走过的工业化历程,创造了世所

罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,成功书写了中华民族发展史上最恢弘的史诗和人类发展史上的伟大传奇。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入了新时代。10年来,以习近平同志为核心的党中央,接过历史的接力棒,继续高举中国特色社会主义伟大旗帜,团结带领全党全国各族人民,自信自强、守正创新,统筹国内国际两个大局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,形成并全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的基本路线、基本方略,统筹推进一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新时代10年的伟大成就与变革,续写了中国特色社会主义事业的精彩华章,开辟了中国特色社会主义发展的新境界,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。10年的伟大实践进一步证明,中国特色社会主义是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路,也是实现中华民族伟大复兴的必由之路,是中国共产党和

中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜,必须倍加珍惜、长期坚持、绝不动摇。

面对时代条件的最新变化,要正确应对各项风险挑战,成功实现新时代党的历史使命,最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。经过长期奋斗特别是党的十八大以来以来的砥砺奋进,全面建设社会主义现代化国家新征程已经顺利启航,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。但新的征程绝非坦途,国内外形势的深刻变化给我们带来了巨大的风险挑战。当前,世界百年未有之大变局加速演进,再叠加世纪疫情,世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。受世界经济大势、美国封锁打压、国内疫情反复等多因素影响,中国经济虽然经受住了严峻考验且仍旧充满韧性、潜力与活力,但客观上也面临着需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,金融风险上升、通胀压力加大、产业链供应链安全隐患等问题都亟待妥善应对。经济形势的变化在很大程度上会影响社会舆论和大众心态。虽然新时代中国特色社会主义的巨大成就,以及“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比,使得全党全国各族人民深切感受到中国特色社会主义的显著优势,但也要防止国内外环境的复杂变化带来一些社会成员和个别党员干部心态的变化。毛泽东同志曾说过:“主义譬如一面旗帜,旗子立起了,大家才有所指望,才知所趋赴。”就此而言,在实现中华民族伟大复兴

的关键时期,必须强调要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,明确我们既不会走封闭僵化的老路,也不会走改旗易帜的邪路,必须坚定不移、团结一致沿着新时代中国特色社会主义方向奋斗前行。

在新的征程上高举中国特色社会主义伟大旗帜,首要一条就是必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义。党的十八大以来,中国特色社会主义伟大旗帜之所以高高飘扬,新时代中国特色社会主义事业之所以能取得历史性成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导。习近平同志作为党中央的核心、全党的核心,是新时代中国特色社会主义伟大航船的“舵手”。而作为马克思主义中国化最新成果的习近平新时代中国特色社会主义思想,首先就是对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题作出的深刻回答。因此,高举中国特色社会主义伟大旗帜,首先就是要深刻领悟、自觉践行“两个确立”,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,就是要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、统一思想,凝聚力量、推动实践。其次是要进一步坚定“四个自信”。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,是经过全党全国各族人民

长期奋斗取得的,也是经过长期实践检验的科学的产物。新征程上,只要我们进一步坚定“四个自信”,就能够高举中国特色社会主义伟大旗帜不动摇,就能够更加积极主动地凝聚团结在伟大旗帜之下,就能够毫无畏惧迎接并战胜一切困难和挑战。最后,还要与一切试图质疑乃至妄图颠覆中国特色社会主义的图谋、观点和行为作坚决斗争。对于错误的言行,必须时刻保持清醒,旗帜鲜明发声亮剑。同时,面对接踵而至的各种风险挑战,必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,坚定斗争意志,增强斗争本领,在坚决斗争中进一步捍卫和高扬中国特色社会主义伟大旗帜。

以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义进一步推向前进。坚持和发展好中国特色社会主义,需要党团结带领人民始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定中国特色社会主义发展方向,在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,把握历史主动,以更加坚定的意志、更为科学的战略谋划、更具创新性创造力的宏伟实践,奋力书写社会主义现代化国家建设新篇章。当前,我们要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为一项重要政治任务,坚定信心、砥砺前行,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,齐心协力把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

(转载于《新华日报》2022年8月2日09版)

